
Weihnachten 2024 
Die jährlich größte Umfrage in 
Österreich zur Weihnachtszeit
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Wahrnehmung von 
Weihnachten in Österreich



Assoziationen zum 
Weihnachtsfest

W02. Wenn Sie an Weihnachten denken, was fällt Ihnen 
persönlich und spontan dazu ein?

3 3Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 3

FAMILIENFEIERN UND -BESUCHE
ZEIT FÜR FAMILIE UND KINDER

EINKAUF VON WEIHNACHTSGESCHENKEN
TRADITIONELLE WERTE

KULINARISCHE FREUDEN
BESINNLICHKEIT UND STILLE

RELIGIÖSES BRAUCHTUM
RUMMEL IN DEN EINKAUFSSTRAßEN

ZEIT FÜR DIE PARTNERSCHAFT
STRESS, HETZEREI

FAMILIENZWISTIGKEITEN
SINNENTLEERTE RITUALE, JEDES JAHR DASSELBE

EINSAMKEIT
DEPRESSION, NACHDENKLICHKEIT 9

9
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18
22

26
27

35
37
38
38

45
49



Assoziationen zum 
Weihnachtsfest (1) 
Vergleich 2024/2023

W02. Wenn Sie an Weihnachten denken, was fällt Ihnen 
persönlich und spontan dazu ein?
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FAMILIENFEIERN UND -BESUCHE

ZEIT FÜR FAMILIE UND KINDER

EINKAUF VON WEIHNACHTSGESCHENKEN

TRADITIONELLE WERTE

KULINARISCHE FREUDEN

BESINNLICHKEIT UND STILLE

RELIGIÖSES BRAUCHTUM
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Assoziationen zum 
Weihnachtsfest (2) 
Vergleich 2024/2023

W02. Wenn Sie an Weihnachten denken, was fällt Ihnen 
persönlich und spontan dazu ein?
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RUMMEL IN DEN EINKAUFSSTRAßEN

ZEIT FÜR DIE PARTNERSCHAFT

STRESS, HETZEREI

FAMILIENZWISTIGKEITEN

SINNENTLEERTE RITUALE, JEDES JAHR DASSELBE

EINSAMKEIT

DEPRESSION, NACHDENKLICHKEIT 11

9

13

11

23

23

37

9

9

12

13

18

22

26



8 
17 

37 38 

Bedeutung des 
Weihnachtsfestes

W01. Die Advents- und Weihnachtszeit ist für viele 
Menschen eine Zeit der Besinnung und Vorfreude.  
Wie wichtig ist Ihnen persönlich das Weihnachtsfest?

6

eher weniger 
wichtig

sehr 
wichtig

gar nicht 
wichtig

eher 
wichtig

6Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 6
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Was landet als 
Weihnachtsgeschenke unter 
dem Christbaum?



Favorisierte Geschenke 
unterm Weihnachtsbaum (1)

W11. Was werden Sie dieses Jahr voraussichtlich 
verschenken?

8 8Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 8

GUTSCHEINE JEGLICHER ART
BARGELD

SPIELWAREN
KLEIDUNG/SCHUHE/LEDERWAREN 

PARFUMERIEARTIKEL
BÜCHER/ZEITSCHRIFTEN/ABONNEMENTS

SCHMUCK/UHREN
SELBSTGEBASTELTE GESCHENKE

WELLNESS/GESUNDHEITSPRODUKTE
HAUSHALTSARTIKEL 9

10
10

11
11

17
19

21
24

31



Favorisierte Geschenke 
unterm Weihnachtsbaum 
(2)

W11. Was werden Sie dieses Jahr voraussichtlich 
verschenken?

9 9Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 9

FREIZEITAKTIVITÄTEN/URLAUB
ELEKTRO-/ELEKTRONIKARTIKEL 

MULTIMEDIAARTIKEL 
SPORTZUBEHÖR

SMARTPHONE/HANDY
TABLETS/EBOOK READER

MÜNZEN 
HAUSTIERE

SPARPRODUKTE WIE EIN SPARBUCH
ICH VERSCHENKE NICHTS 10

3
3

4
4

5
6
6

7
8



Favorisierte Geschenke (1) 
Vergleich 2024/2023

W11. Was werden Sie dieses Jahr voraussichtlich 
verschenken?

10 10Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 10

GUTSCHEINE JEGLICHER ART

BARGELD

SPIELWAREN

KLEIDUNG/SCHUHE/LEDERWAREN 

PARFUMERIEARTIKEL

BÜCHER/ZEITSCHRIFTEN/ABONNEMENTS

SCHMUCK/UHREN

SELBSTGEBASTELTE GESCHENKE

WELLNESS/GESUNDHEITSPRODUKTE

HAUSHALTSARTIKEL 
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Favorisierte Geschenke (2) 
Vergleich 2023/2022

W11. Was werden Sie dieses Jahr voraussichtlich 
verschenken?

11 11Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 11

FREIZEITAKTIVITÄTEN/URLAUB

ELEKTRO-/ELEKTRONIKARTIKEL 

MULTIMEDIAARTIKEL 

SPORTZUBEHÖR

SMARTPHONE/HANDY

TABLETS/EBOOK READER

MÜNZEN 

HAUSTIERE

SPARPRODUKTE WIE EIN SPARBUCH

ICH VERSCHENKE NICHTS

2024
2023
2024
2023
2024
2023
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2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 10

2

2

4

3

4

9

5

8

13
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3

3

4
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5

6

6

7
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Wünsche zu Weihnachten
W19. Weihnachtszeit ist die Zeit von Wünschen – was 
wünschen Sie sich persönlich ganz besonders? 

12 12Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 12

GUTSCHEINE JEGLICHER ART
NUR MEINE RUHE

ETWAS BESTIMMTES ZUM ANZIEHEN 
BESTIMMTES BUCH/ DVD/ CD

SCHMUCK 
BESTIMMTER SCHMUCK- ODER MARKEN-ARTIKEL 

DASS WEIHNACHTEN BALD VORBEI IST
HANDY/ TV-GERÄT/ SPIELEKONSOLE/ USW.

BUNTE SOCKEN
ENDLICH EINEN ZUVERLÄSSIGEN PAKET-ZUSTELLDIENST

KEINE WEIHNACHTSLIEDER MEHR
TÄTOWIERUNG

KEINE SELBSTGEBASTELTEN GESCHENKE
SCHÖNHEITS-OP FÜR MICH ODER MEINE/N PARTNER/IN

JAHRESKARTE FÜR MEINEN FUßBALLVEREIN
ANDERES 9

3
4
4
4

5
5
5

7
8

9
10
10

12
16

24



Wünsche zu Weihnachten 
(1) 
Vergleich 2024/2023

W19. Weihnachtszeit ist die Zeit von Wünschen – was 
wünschen Sie sich persönlich ganz besonders? 
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GUTSCHEINE JEGLICHER ART

NUR MEINE RUHE

ETWAS BESTIMMTES ZUM ANZIEHEN 

BESTIMMTES BUCH/ DVD/ CD

SCHMUCK 
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DASS WEIHNACHTEN BALD VORBEI IST

HANDY/ TV-GERÄT/ SPIELEKONSOLE/ USW.
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Wünsche zu Weihnachten 
(2) 
Vergleich 2024/2023

W19. Weihnachtszeit ist die Zeit von Wünschen – was 
wünschen Sie sich persönlich ganz besonders? 

14 14Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 14

BUNTE SOCKEN

ENDLICH EINEN ZUVERLÄSSIGEN PAKET-ZUSTELLDIENST

KEINE WEIHNACHTSLIEDER MEHR

TÄTOWIERUNG

KEINE SELBSTGEBASTELTEN GESCHENKE

SCHÖNHEITS-OP FÜR MICH ODER MEINE/N PARTNER/IN

JAHRESKARTE FÜR MEINEN FUßBALLVEREIN

ANDERES
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Menschen geben mehr aus, 
wollen aber trotzdem sparen



Beabsichtigte Ausgaben für 
Weihnachtseinkäufe

W12. Was planen Sie, für Weihnachtsgeschenke in 
diesem Jahr insgesamt auszugeben?

16 16Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 16
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9 
6 

13 

21 

27 

10 

7 

7 

Anzahl beschenkter 
Personen

W12a. Wie viele Personen werden von Ihnen heuer zu 
Weihnachten beschenkt?

17

keine
weiß nicht/  

keine Angabe

17Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 17

1 Person

2 
Personen

3-4 
Personen

5-6 
Personen

7-10  
Personen

11 u.mehr 
Personen

Durchschnittliche 
Ausgaben pro 

beschenkter Person: 
€ 127



8  10 

41 41 

Beabsichtigte Einsparungen 
bei Weihnachtsgeschenken

W12b. Haben Sie vor, in diesem Jahr bei den 
Weihnachtsgeschenken einzusparen? 

18

Nein, habe 
nicht vor, 

einzusparen

verschenke 
nichts

Ja, habe vor, 
einzusparen

weiß nicht/  
keine Angabe

18Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 18
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Wo und wann werden die 
Weihnachtsgeschenke 
gekauft?



4 
11 

17 

26 

32 

10 

Point of Sale: Wo werden 
die Weihnachtsgeschenke 
gekauft?

W13a. Wo kaufen Sie Ihre Geschenke hauptsächlich? Im 
stationären Handel (in Geschäften) oder online?

20

mehr im 
stationären 

Handel, 
aber auch 

online

gleich viel 
online wie im 
stationären 

Handel

nur online

mehr 
online, aber 

auch im 
stationären 

Handel

weiß nicht/  
keine Angabe

20Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, die etwas verschenken (n=768) 20

nur im 
stationären 

Handel



Wann werden die 
Weihnachtsgeschenke 
gekauft?

W13b. Wann besorgen Sie den Großteil Ihrer 
Weihnachtsgeschenke? 

21 21Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, die etwas verschenken (n=XXX) 21

ÜBER DAS GANZE JAHR VERTEILT

HAUPTSÄCHLICH OKT./NOV.

BLACK FRIDAY, CYBER MONDAY

1. HÄLFTE DER ADVENTZEIT

2. HÄLFTE DER ADVENTZEIT

AM 23./24. DEZEMBER

ICH KAUFE KEINE WEIHNACHTSGESCHENKE

WEIß NICHT/KEINE ANGABE 1

1

2

13

31

24

20

8



Bei wem gibt es am ehesten 
Einsparungen?

W12c. Bei wem haben Sie am ehesten vor, bei den 
Weihnachtsgeschenken einzusparen? 

22 22Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, die bei Weihnachtsgeschenken einsparen wollen (n=406) 22

BEI FREUNDEN

BEI DER (EHE-)PARTNERIN/ DEM (EHE-)PARTNER

BEI DEN ELTERN

BEI DEN EIGENEN KINDERN

BEI NICHTEN/ NEFFEN/ PATENKINDERN/ KINDERN (NICHT DEN EIGENEN)

BEI DEN GROßELTERN

BEI GESCHÄFTSPARTNERINNEN/ GESCHÄFTSPARTNERN 8

8

17

21

22

26

27



Und bei wem darf nicht 
gespart werden?

W12d. Und wo wollen Sie auf keinen Fall bei den 
Weihnachtsgeschenken einsparen? 

23 23Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, die bei Weihnachtsgeschenken einsparen wollen (n=425) 23

BEI DEN EIGENEN KINDERN
BEI DER (EHE-)PARTNERIN/ DEM (EHE-)PARTNER

BEI DEN ELTERN
BEI FREUNDEN

BEI NICHTEN/ NEFFEN/ PATENKINDERN/ KINDERN (NICHT DEN EIGENEN)
BEI DEN GROßELTERN

BEI GESCHÄFTSPARTNERINNEN/ GESCHÄFTSPARTNERN
BEI NIEMANDEM 11

2
6

10
10

22
26

32
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Was tun mit unliebsamen 
Geschenken?



14 

4 

18 

64 

Reaktion auf unliebsame 
Geschenke

W13c. Wie würden Sie reagieren, wenn Sie zu 
Weihnachten ein unpassendes Geschenk bekommen? 

25

Sage es der 
schenkenden 
Person, aber 
behalte es

Gebe es der 
schenkenden 
Person zurück

Lasse mir nichts 
anmerken

weiß nicht/  
keine Angabe

25Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 25



10 

34 

15 

19 

22 

Was tun mit unliebsamen 
Geschenken?

W13e. Was machen Sie mit unpassenden Geschenken, 
die Sie zu Weihnachten bekommen haben? 

26

umtauschen

weiter 
verkaufen

weiter 
verschenken

weiß nicht/  
keine Angabe

26Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 26

behalten & 
aufheben
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Der Christbaum gehört zum 
Weihnachtsfest dazu



22 

78 

Christbaum in der Familie
W04. Gibt es bei Ihnen in der Familie einen Christbaum 
zu Weihnachten?

28

nein

ja

28Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 28



Christbaum-Art I 
Zeitvergleich

W05a. Welcher Art ist Ihr Christbaum in diesem Jahr bzw. 
wenn Sie es noch nicht wissen normalerweise, also in 
den vergangenen Jahren?

29 29Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt 29

2024 
(N=775)

2023 
(N=797)

2022 
(N=753)

2021 
(N=774) 2

2

1

3

16

21

24

27

3

2

2

2

7

6

10

11

72

69

63

57

geschnittener Natur-Christbaum Lebend-Christbaum im Topf weiß nicht/keine Angabe künstlicher Baum andere Form 



7 
2 

10 

59 

8 

14 

Christbaum-Art II
W05b. Welche Christbaum-Art bevorzugen Sie an 
Weihnachten?

30

Nordmannstanne

Waldfichte

andere Tannenart
Blaufichte

30Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, die einen geschnittenen Natur-Christbaum oder Lebend-Christbaum zu Weihnachten haben (n=528) 30

weiß nicht/ 
keine Angabe

andere Baumart



1 

18 

25 

28 

12 

16 

Christbaum Aufstellzeit
W06a. Wann stellen Sie Ihren Christbaum zu Hause auf? 

31

am 23. 
Dezember

zu Beginn der 
Adventzeit

am Hl. Abend

bis Mitte 
Dezember

31Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, die einen geschnittenen Natur-Christbaum oder Lebend-Christbaum zu Weihnachten haben (n=775) 31

weiß nicht/ 
keine Angabe

zwischen 
17. & 22. 

Dezember



2 

5 
6 

19 

59 

9 

Christbaum Standzeit
W06b. Wie lange lassen Sie den Christbaum meistens 
stehen? 

32

Bis Ende 
Jänner/ Maria 

Lichtmess

bis zum 
Dreikönigstag

bis kurz nach 
Weihnachten

32Weihnachten 2022 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt (n=775) 32

bis er anfängt 
zu nadeln 

ganz 
unter-

schiedlich

w.n./k.A.
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Und wie schmücken wir den 
Christbaum zu Weihnachten?



Christbaumschmuck
W07a. Wenn Sie an den Christbaumschmuck denken, 
welche Form des Schmucks verwenden Sie dabei?

34 34Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt (n=775) 34

CHRISTBAUM-/GLASKUGELN
ELEKTRISCHE BELEUCHTUNG

SÜßIGKEITEN
GESAMMELTER SCHMUCK (GEMISCHT)

LAMETTA
GIRLANDEN

STROHSTERNE
WACHSKERZEN

SELBSTGEBASTELTER SCHMUCK
SCHLEIFEN

ENGELSHAAR
BIENENWACHSKERZEN

ALLES WAS BUNT UND SCHRILL IST
NÜSSE

KASTANIEN 4
7

9
9

15
17

19
20

22
26

30
34

40
54

69



Christbaumschmuck (1) 
Vergleich 2024/2023

W07a. Wenn Sie an den Christbaumschmuck denken, 
welche Form des Schmucks verwenden Sie dabei?

35 35Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt 35

CHRISTBAUM-/GLASKUGELN

ELEKTRISCHE BELEUCHTUNG

SÜßIGKEITEN

GESAMMELTER SCHMUCK (GEMISCHT)

LAMETTA

GIRLANDEN

STROHSTERNE

WACHSKERZEN

2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 18

25

23

31

37

38

62

72

20

22

26

30

34

40

54

69



Christbaumschmuck (2) 
Vergleich 2024/2023

W07a. Wenn Sie an den Christbaumschmuck denken, 
welche Form des Schmucks verwenden Sie dabei?

36 36Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt 36

SELBSTGEBASTELTER SCHMUCK

SCHLEIFEN

ENGELSHAAR

BIENENWACHSKERZEN

ALLES WAS BUNT UND SCHRILL IST

NÜSSE

KASTANIEN 

2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 3

4

8

7

15

14

19

4

7

9

9

15

17

19



Christbaum – Farben
W07b. Und welche Farben dominieren beim 
Christbaumschmuck? Sie können bei dieser Frage auch 
mehrere Antworten angeben.

37 37Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt (n=775) 37

ROT
GOLDEN

SILBER
BUNT GEMISCHT

WEIß
BLAU

SCHWARZ
LILA/VIOLETT

ROSA-PASTELL
BRAUN/OCKER

TÜRKIS
GRÜN

ANDERE 1
3

6
8

9
11
12

15
20

24
30

35
44



Christbaum – Farben (1) 
Vergleich 2024/2023

W07b. Und welche Farben dominieren beim 
Christbaumschmuck? Sie können bei dieser Frage auch 
mehrere Antworten angeben.

38 38Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt 38

ROT

GOLDEN

SILBER

BUNT GEMISCHT

WEIß

BLAU

SCHWARZ

2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 8

16

20

26

26

37

40

12

15

20

24

30

35

44



Christbaum – Farben (2) 
Vergleich 2024/2023

W07b. Und welche Farben dominieren beim 
Christbaumschmuck? Sie können bei dieser Frage auch 
mehrere Antworten angeben.

39 39Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt 39

LILA/VIOLETT

ROSA-PASTELL

BRAUN/OCKER

TÜRKIS

GRÜN

ANDERE

2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 3

4

6

8

9

9

1

3

6

8

9

11



3 
13 

52 

32 

Jährliche Farbwahl
W07c. Hat Ihr Christbaum alljährlich denselben Schmuck 
und die dominierende Farbe oder wechseln Sie die 
Farbe und ergänzen Schmuck?

40

Farbe und 
Schmuck wechseln 

meistens stark

Farbe und 
Schmuck sind 
ähnlich, aber 
immer etwas 

anders

Farbe und 
Schmuck 

sind immer 
gleich

weiß nicht/  
keine Angabe

40Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt (n=775) 40



3 

14 

60 

23 

Christbaum Aufputz 1
W07d. Wer schmückt den Christbaum? 

41

nur andere

ich mit jemand 
anderem

ausschließlich 
ich selbst weiß nicht/  

keine Angabe

41Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt (n=775) 41



42

Weihnachten: wer bringt 
denn die Geschenke?



11 

9 

8 

58 

14 

Weihnachtsmann/ 
Christkind

W18. Jedes Jahr an Weihnachten stellt sich die Frage, ob 
eher der Weihnachtsmann oder das Christkind die 
Geschenke bringt: was sagen Sie da Kindern am 
ehesten?

43

Elfen & 
Feen Weihnachtsmann 

Eltern, 
Verwandte 

Christkind

weiß nicht/  
keine Angabe

43Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 43



44

Weihnachtsfeier im Kreise 
der Liebsten?



3 

6 

6 
5  14 

9 

57 

Weihnachtsfeier: wo wird in 
Österreich gefeiert?

W15a. Wo bzw. wie feiern Sie Weihnachten? 

45

Mit 
Freunden

In Zweisamkeit 
mit Partner/in

Bei/mit 
meiner Familie

Bei/mit 
meinen Eltern

weiß nicht/  
keine Angabe

45Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 45

Alleine zu Hause

Ich feiere nicht



Weihnachtsfeier: wo wird in 
Österreich gefeiert? 
im Zeitvergleich

W15a. Wo bzw. wie feiern Sie Weihnachten? 

46

2024

2023

2022 6

4

6

1

4

3

6

5

6

2

3

5

10

11

14

10

11

9

65

62

57

Bei/mit  
meiner Familie

Bei/mit  
meinen Eltern

In Zweisamkeit  
mit (Ehe-)Partner/in

Mit  
Freunden

Alleine  
Zuhause

weiß nicht/ 
keine Angabe

Ich feiere nicht  
Weihnachten
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Familie: Hilfsdienste zur 
Weihnachtsfeier

W15b. Oftmals sind Zusammenkünfte mit Eltern, 
Großeltern und Verwandten Anlass, dass im Haushalt 
geholfen werden darf/ muss. Werden Sie zur Lösung 
technischer Probleme bei Eltern, Großeltern, Tanten und 
Onkeln an Weihnachten herangezogen – und wenn ja, 
wofür?
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HILFE AM SMARTPHONE
HILFE AM COMPUTER/ LAPTOP/ TABLET

HILFE BEI ANDEREN TECHNISCHEN GERÄTEN
ANDERE HILFESTELLUNGEN

HILFE BEI ELEKTRO-INSTALLATIONEN 
HILFE BEIM AUTO

HILFE BEIM BACKOFEN
HILFE BEI INSTALLATIONEN 

HILFE IM GARTEN/ BEI GARTENGERÄTEN
HELFE GRUNDSÄTZLICH NICHT 3

9
9
9
10

15
19

23
25

30



3 

3 

10 

34 

38 

12 

Festliche Kleidung zur 
Weihnachtsfeier

W15c. Wenn Sie an das Weihnachtsfest denken: was 
tragen Sie an Kleidung? 

48

ganz 
besonders 
festlich & 
elegant

w.n./k.A.
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etwas 
eleganter 
als sonst

durchschnittlich 
wie sonst

besonders 
locker

gar nichts



49

Kulinarische Freuden und 
Weihnachtskekse: am 
liebsten selbst gebacken



Kulinarische Freuden zum 
Fest

W16a. Wenn Sie an Ihr Weihnachtsessen (zum Beispiel in 
der Familie) denken – was gehört am 24. bzw. 25. 
Dezember unbedingt dazu, was darf nicht fehlen?
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WEIHNACHTSKEKSE
BESONDERE BÄCKEREIEN 
FONDUE UND RACLETTE

WEIN, SEKT, CHAMPAGNER
BESONDERER BRATEN

GETRÄNKE: PUNSCH, GLÜHWEIN
WEIHNACHTSWÜRSTEL/WÜRSTELSUPPE

KALTE SPEISEN (WURST- UND KÄSEPLATTEN) 
TRADITIONELLE SPEZIALITÄTEN DER REGION

WEIHNACHTSKARPFEN
WEIHNACHTSGANS

GENERELL VEGETARISCHE KÖSTLICHKEITEN 
GARNELEN, HUMMER, KAVIAR

ICH MACHE KEINE UNTERSCHIEDE ZU SONST 9
5

7
8
9

17
17
18
19
19
20
21
21

47



Kulinarische Freuden zum 
Fest (1) 
Vergleich 2024/2023

W16a. Wenn Sie an Ihr Weihnachtsessen (zum Beispiel in 
der Familie) denken – was gehört am 24. bzw. 25. 
Dezember unbedingt dazu, was darf nicht fehlen?
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WEIHNACHTSKEKSE

BESONDERE BÄCKEREIEN 

FONDUE UND RACLETTE

WEIN, SEKT, CHAMPAGNER

BESONDERER BRATEN

GETRÄNKE: PUNSCH, GLÜHWEIN

WEIHNACHTSWÜRSTEL/WÜRSTELSUPPE

2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 14

18

21

18

25

19

50

18

19

19

20

21

21

47



Kulinarische Freuden zum 
Fest (2) 
Vergleich 2024/2023

W16a. Wenn Sie an Ihr Weihnachtsessen (zum Beispiel in 
der Familie) denken – was gehört am 24. bzw. 25. 
Dezember unbedingt dazu, was darf nicht fehlen?

52 52Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 52

KALTE SPEISEN (WURST- UND KÄSEPLATTEN) 

TRADITIONELLE SPEZIALITÄTEN DER REGION

WEIHNACHTSKARPFEN

WEIHNACHTSGANS

GENERELL VEGETARISCHE KÖSTLICHKEITEN 

GARNELEN, HUMMER, KAVIAR

ICH MACHE KEINE UNTERSCHIEDE ZU SONST

2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 11

4

6

6

6

11

16

9

5

7

8

9

17

17



Weihnachtskekse
W 1 6 b . W e i h n a c h t s k e k s e g e h ö re n f ü r v i e l e 
Österreicherinnen und Österreicher einfach zur 
Weihnachts- und Adventzeit dazu. Backen Sie heuer 
Weihnachtskekse selbst, bekommen Sie sie von 
Verwandten, Freunden oder Bekannten geschenkt oder 
kaufen Sie die Weihnachtskekse? 
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ICH BACKE MEINE WEIHNACHTSKEKSE SELBST.

ICH BEKOMME MEINE WEIHNACHTSKEKSE GESCHENKT.

ICH KAUFE MEINE WEIHNACHTSKEKSE.

BEI MIR GIBT ES KEINE WEIHNACHTSKEKSE. 9

22

38

44



54

Weihnachtskarten: Immer 
mehr schreiben, Freude groß



3 

47 

18 

21 

11 

Weihnachtskarten
W21. Schreiben Sie an Weihnachten Karten und 
Glückwünsche per Post? 

55

ja, sehr 
selten

ja, mache 
ich immer

nein, 
mache 

ich nicht

ja, an 
einige 

wenige 
Leute

weiß nicht/  
keine Angabe
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9 

9 
10 

32 

40 

Freude über 
Weihnachtskarten

W22 . Freuen S ie s ich an Weihnachten über 
Weihnachtskarten und Glückwünsche per Post? 

56

nein, freue 
mich meistens 

nicht

ja, freue 
mich immer 

sehr

nein, freue mich 
überhaupt nicht

ja, freue mich 
abhängig von 
wem ich sie 
bekomme

weiß nicht/  
keine Angabe
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Befragungszeitraum: 12.11. – 13.11.2024 
Grundgesamtheit: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, online erreichbar 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CAWI (Computer Assisted Web Interviews) 
Stichprobe: 1.000 Personen 
Durchführendes Institut: Demox Research 
Rundungen: Die Darstellung der Diagramme verfolgt den Ansatz, in Summe jeweils 100 
Prozent zu ergeben. Bei rundungsbedingten Abweichungen wurde der Wert „weiß 
nicht/keine Angabe“ bzw. der höchste Wert der Datenreihe angepasst (entspricht 
statistischem Usus)

Setting



Lorem ipsum dolor sit amet, 
consetetur sadipscing elitr, sed diam 
nonumy eirmod tempor invidunt ut 
labore et dolore magna aliquyam erat, 
sed diam voluptua. At vero eos et 
accusam et justo duo dolores et ea 
rebum. Stet clita kasd gubergren, no 
sea takimata sanctus est Lorem ipsum 
dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit 
erat, sed diam voluptua. et justo duo 
dolores et ea rebum. Stet clita kasd 
gubergren, no sea takimata sanctus 

Kontakt
DI Paul Unterhuber  
Geschäftsführer 
Demox Research  
Rathausstraße 3, 1010 Wien 
+43 676 9411494 
pu@demox-research.com  
www.demox-research.com

mailto:pu@demox-research.com
http://www.demox-research.com
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Connecting the Dots
www.demox-research.com


